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Процес розробки та впровадження інтегрованих курсів природничих наук 

у ЗЗСО в Україні триває вже понад п’ять років, зібрано великий нормативний, 

теоретичний та практичний досвід [1-10]. Проте досі серед учнів, батьків, 

вчителів і навіть працівників Міністерства освіти і науки тривають дискусії 

щодо доцільності впровадження цих природничих курсів, ставиться під сумнів 

можливість якісної підготовки вчителів такого широкого профілю, підвищення 
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якості середньої освіти тощо. Не дуже популярною є спеціальність вчителя 

природничих наук і серед абітурієнтів – професія видається надто складною для 

опанування. 

Однак, на наш погляд, нова освітня програма «Природничі науки. 

Інтегрована програма», яка з осені 2022 року впроваджується на кафедрі 

землезнавства та геоморфології географічного факультету Київського 

національного університету імені Тараса Шевченка, є цікавою і потрібною, 

позаяк спрямована вона не на ускладнення шкільної програми, не на поєднання 

традиційних шкільних природничих предметів в один, а навпаки, на її 

полегшення шляхом узгодження методики і дидактики викладання 

природничих дисциплін. 

Серед очікуваних результатів навчання вбачаємо наукове пізнання і 

розуміння законів природи, набуття навичок безпечної життєдіяльності в 

мінливих умовах оточуючого середовища, вміння оптимально впорядковувати 

оточуючий простір з врахуванням потреб суспільства і особливостей довкілля. 

А такі знання і вміння нині вкрай необхідні. 

Над освітньою програмою «Природничі науки. Інтегрована програма» 

для підготовки фахівців у галузі середньої освіти, вчителів природничих наук 

вже три роки поспіль працюють досвідчені науковці в галузі природничих наук 

і педагогіки Київського національного університету імені Тараса Шевченка [1]. 

Розроблено концепцію програми, опис і логічну послідовність викладання 

навчальних дисциплін, проходження навчальних і виробничих практик. З 

самого початку освітня програма розглядається нами як масштабний проект, що 

має на меті змінити формальний підхід до навчання, залучивши до навчального 

процесу усіх можливих стейкхолдерів. 

Нині інформація про навколишнє природне середовище невпинно 

поповнюється. Всі життєво необхідні для людини складові географічної 

оболонки – гірські породи, ґрунтовий покрив, повітря, вода, рослини, 

тваринний світ тощо детально розглядаються у кількох шкільних предметах 

(фізика, хімія, біологія, географія), але «не завжди за деревами видно ліс», бо 

часто учні не можуть прослідкувати складні взаємозв’язки і взаємовпливи між 

природними об’єктами, явищами і процесами, не набувають досвіду 

застосування здобутих знань на практиці, що, в свою чергу, зменшує їхню 

мотивацію до навчання. 

Важливу інтегруючу роль у природничих науках відіграє шкільна 

географія, яка дає системне розуміння оточуючого світу. Завдання інших 

предметів природничого циклу, зокрема фізики, хімії і біології – поступово 

поглиблювати ці засадничі знання про природу. Поряд з тим, географія 

досліджує взаємозв’язки між природними та антропогенними складниками 

довкілля, які по-різному співвідносяться на кожній конкретній території. 

Порівняння природних умов та ресурсів кожного краю, разом з аналізом 

різних сценаріїв його просторового розвитку – простий і доступний шлях 

пізнання себе в довкіллі, громаді, суспільстві. І це стосується не тільки 

шкільної освіти. Як показує практика, учні люблять ділитися знаннями й 

досвідом з батьками, друзями, стаючи ініціаторами інноваційних проектів 
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місцевого розвитку. Так виникає природна потреба самоосвіти, впорядкування 

оточуючого простору. Тут на допомогу приходять навчальні проекти. Їх 

ініціювання (залежно від мети та засобів її досягнення) ставить перед учнями 

цілий ряд теоретичних і практичних завдань, для виконання яких необхідно 

заглибитись у вивчення окремих природничих дисциплін. Тому, окрім 

обов’язкових дисциплін для підготовки вчителів природничих наук, в освітній 

програмі передбачено два вибіркові блоки для дослідницької роботи на 

місцевому і регіональному рівні з метою встановлення основних особливостей 

природи рідного краю, виявлення потенціалу природних умов та ресурсів, 

набуття навичок просторового аналізу та планування найкращих сценаріїв 

розвитку своєї громади. Роль фасилітатора (помічника) в ініціюванні і 

реалізації навчальних проектів відіграє вчитель природничих наук. 

Для прикладу, візьмемо актуальну нині тему дослідження впливу 

діяльності людини на клімат. Проблема водночас глобальна і локальна. 

І досліджувати її потрібно методами усіх природничих наук. Можна почати з 

характеристики повітря, як найнеобхіднішого чинника для життя, дослідження 

його фізичних, хімічних властивостей (біологія, фізика, хімія), але картина не 

буде повною, якщо не дослідити атмосферні процеси і явища на космічному 

рівні (астрономія), визначити причини формування і географічні особливості 

повітряних мас (кліматологія), їхні властивості, що залежать від місця їх 

утворення та трансформування під час руху, небезпечні атмосферні процеси і 

явища (метеорологія). Очевидно, що своєрідною географічною канвою для 

нарощування таких знань є кожна конкретна територія, яку потрібно не тільки 

дослідити саму по собі, але й встановити її зв’язки у просторі. Тому для 

поглиблення знань варто ознайомитись ще й з антропогенним впливом на 

клімат за всіма галузями господарства (урбоекологія, агроекологія). Далі можна 

ініціювати проект з дослідження мікроклімату на рівні своєї територіальної 

громади, порівняти його з сусідніми громадами, визначити небезпечні природні 

явища, антропогенні забруднення, їх наслідки для життя і здоров’я людини 

тощо. 

Звісно, що кількість таких тем для інтеграції природничих знань 

необмежена і для кожного класу, відповідно до віку школярів, може бути 

різною. Тому освітньою програмою для майбутніх вчителів передбачені не 

тільки теоретичні заняття з окремих природничих дисциплін, але й навчальні 

практики з розробки авторських інтегрованих курсів природничих наук з 

наступним апробуванням їх на виробничій педагогічній практиці в школі. 

Найактуальнішими проблемами розробки таких інтегрованих курсів є 

укладання змісту навчальних програм, розробка методики їх викладання, 

результатом якого має стати формування природоцентричного світогляду 

учнів, набуття знань та здатності застосовувати їх у особистому житті і 

діяльності. Велику виховну роль при цьому відіграє саме навколишнє 

середовище і відповідне ставлення до нього, прийняте в кожній окремій 

громаді (країні). 

Відомо, що екологічна ситуація певної території завжди тісно пов’язана з 

економічною і соціальною. У реаліях сьогодення України, в умовах 
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повномасштабної війни з росією гостро назріває, а в деяких регіонах уже 

виникла, екологічна криза. Все це підсилює актуальність і важливість 

підготовки фахівців, які в найближчому майбутньому стануть не тільки 

вчителями природничих наук, але й зможуть організувати інноваційні проекти 

відновлення зруйнованих територій. 

Таким чином, впровадження нової освітньої програми «Природничі 

науки. Інтегрована програма» у Київському національному університеті імені 

Тараса Шевченка має на меті систематизувати набуті знання з природничих 

наук з основним акцентом на формування у здобувачів науково-природничого 

світогляду, системного уявлення про природні явища та процеси, їх 

географічний розподіл, вплив на них антропогенної діяльності, необхідність 

просторової організації життєдіяльності суспільства відповідно до природних 

умов, раціонального і бережливого ставлення до природних ресурсів, що 

сприятиме реалізації Цілей сталого розвитку [11], зокрема цілі 4 – покращення 

якості освіти та якості навколишнього середовища. 

Системний підхід до вивчення навколишнього природного середовища 

забезпечуватиметься методами і засобами окремих природничих наук 

(астрономії, фізики, хімії, біології, географії) на природничо-географічній 

основі, тобто здійснюватимуться інтегровані дослідження закономірностей і 

особливостей природних явищ і процесів у географічному просторі, що є 

завданням географії, яка досліджує просторово-часові особливості світу і без 

якої складно зрозуміти і «розкласти по поличках» знання з усіх інших 

природничих наук. 
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ОСНОВНІ НАПРЯМИ ВИВЧЕННЯ СІЛЬСЬКОГО ТУРИЗМУ 

У ГЕОГРАФІЧНІЙ НАУЦІ 

Браславська О. В., Рожі І. Г., 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини, 

м. Умань, Україна 

У статті описуються сільські території, які є важливими 

просторовими носіями економічного розвитку, а також важливими районами 

постачання продовольства для розвитку міст та громад. Характеризується 

розвиток сільського туризму, який має велике значення для збалансування 

економічного процвітання українського села та його взаємодію з містом. 

Ключові слова: сільський туризм, агросадиба, сільське господарство, 

рекреаційна територія. 
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The article describes rural areas, which are important spatial carriers of 

economic development, as well as important food supply areas for the development of 

cities and communities. The development of rural tourism is characterized, which is 


